Propan-1-olt a megfeleld szénatomszamu oxovegyiiletté szeretnénk alakitani. A kiindulasi
szerves anyag rendelkezésiinkre all, s a szertarban rézforgacsot is talaltunk.

a) Az alabbi lehetdségek koziil valassza ki, hogyan folytassuk a kisérletet! Adja meg a helyes
valasz betiijelét!

A) A rézforgacsot hidegen az alkoholhoz adjuk, s egylitt melegitjiik a rendszert.

B) A rézforgacsot egy porcelan tal aljara helyezziik, majd hirtelen radntjiik a felforrositott
alkoholt.

C) A rézforgacsot levegdn hevitjiik, majd bizonyos id0 elteltével a még magas hdmérsékletli
szilard anyagot az alkoholt tartalmazo6 edénybe szorjuk.

b) Adja meg a helyesen végrehajtott kisérlet legfontosabb — legalabb két - kisérleti
tapasztalatat! {rja fel a folyamat reakcidegyenletét és a reakci6 tipusat! Adja meg a reakcioban
keletkez0 szerves anyag nevét!

¢) Irja fel az el6z6 reakcidban keletkezé szerves vegyiilet ammonias eziist-nitrat-oldattal adott
reakciojanak egyenletét!

d) Irja fel a butanol izomerjei koziil annak a konstitticios képletét, amellyel a fent leirt kisérlet
olyan terméket eredményezett volna, amely nem reagal ammonids eziist-nitratoldattal!

Egy tjabb kisérletben egy kémcsonyi réz(11)-szulfat-oldathoz néhany csepp tomény natrium-
hidroxid-oldatot cseppentettiink.

e) Mit tapasztaltunk a kisérletben? Irja fel a lejatszodott folyamat reakcioegyenletét!

f) Melyik az a kisérlet a felsoroltak koziil, amelyben szintén csak az elébbi két oldatot adjuk a
vizsgalt szerves mintdhoz, csak kisebb toménységben? Adja meg a helyes vélasz betiijelét!

D) Biuret-proba. E) Xantoprotein-reakcio.

Utolso kisérletiinkben rézforgacsot szortunk egy f6z6poharban 1év6 folyadékba. Vordsbarna
szinli gz keletkezését tapasztaltuk.

g) Melyik folyadékot tartalmazta az alabbiak koziil? A helyes valasz betiijelét adja meg!
F) ammonia vizes oldata

G) tomény salétromsavoldat

H) tomény kénsavoldat

I) hig s6sav

h) Irja fel a végbement reakcio rendezett reakcidegyenletét!

(2017. oktdber)



Megoldas: (12 pont)

a) A helyes valasz: C I pont
b) Az alabbi tapasztalatok koziil barmely kettd megadasa:

e A levegdn hevitett rézlemez megfeketedett.

¢ A megfeketedett forro, szilard anyag az alkohol hatasdra visszanyeri virses szineét.

* A reakcioban sziros szagl gozok szabadulnak fel. I pont
CuO + CHs;CH:CH>OH = Cu + H:0 + CH;CH:CHO I pont
Reakciotipus: redoxireakeio.

A keletkezo6 szerves anyag neve: propanal. (egyiitt:) I pont
¢) CH:CH:CHO + 2 Ag™ + 2 OH = CH3CH2COOH + 2 Ag + H:0 I pont
d) A butian-2-ol konstiticios keplete. I pont
¢) Vildgoskek csapadék keletkezett (elfogadhatd a kék szin megadasa az arnyalat feltiintetése
nelkiil.) I pont
CuS0s + 2 NaOH = Cu(OH): + NaxSOs  (ionegyenlet is elfogadhato) I pont
f) A helyes valasz: D I pont
g) A helyes valasz: G I pont
h) Cu +4 HNO3; = Cu(NO3)2 + 2 NO2 +2 H20 2 pont

(4 kiindulasi anyvagok és reakciotermékek képletének helyes megaddsa: 1 pont
Helvesen feltiintetett egyiitthatok: I pont)



